

# 企業疫下減訴訟 拖累律師行收入

## 高級合夥人：更多港企 明年恐無法生存

**疫**情衝擊下，各行業都受影響，專業人士也不例外。高嘉力律師行高級合夥人高嘉力(Nick Gall)表示，其律師行今年的收入較去年下跌20%。他坦言，不少企業在新冠肺炎期間都漸趨保守，除了減少訴訟外，進行中的訴訟在處理速度上亦見放緩。

但他強調，尚未看到新冠疫情令本港企業面臨清盤。他認為，政府及銀行業均有意協助企業度過今次疫情，但來年或將有更多港企面臨清盤難關。

■本報記者 楊匡然



高嘉力律師行高級合夥人高嘉力(Nick Gall)表示，不少企業在疫情期間都減少訴訟，而其律師行在去年的收入較去年下跌20%。(黃建輝攝)

高嘉力律師行為香港獨立律師行，擅長於處理極具複雜的爭議，並經常參與跨境訴訟。高嘉力指出，以獨立律師行形式營運，除了可提供專門的糾紛解決方案與訴訟服務外，亦可避免利益衝突。

### 防護設備欺詐 首季涉近5千萬

「不少律師事務所都會遇到委託事項，與其事務所其他委託人之間有利益上的衝突，他們就會把委託交給獨立律師行處理。」他續指，律師行經常接受來自世界各地客戶的委託，包括外國政府、銀行及其他金融機構、對沖基金、上市公司、律師行及會計師行、當地機構、土地與產業業主、以及高資產淨值的人士。

高嘉力強調，律師行會為客戶提供各類訴

訟、調解和仲裁案件的服務，協助客人解決法律相關事宜。他指，律師需要先了解客戶的需求、目的和動機，繼而向客戶提供建議。談及今年的趨勢和改變，他表示，有關個人防護設備(Personal Protective Equipment, PPE)的欺詐和糾紛有增加。

單計香港，香港警方在今年首季(1月至3月)共收到1,600多個有關口罩的網上詐騙舉報，涉及3,000多個受害者和當地公司，總金額為4,820萬港元。

他另引述報道，美國



口罩已成為市民日常必備之物，高嘉力表示，有關個人防護設備(PPE)的欺詐和糾紛，在今年有明顯增加。(資料圖片)

在過去的幾個月，共發現口罩相關的欺詐個案，總額達7.99億美元(約62億港元)，而在歐洲也有類似的欺詐模式。

疫情下，本港經濟大受影響。香港特區政府早前公布的施政報告預測，全年經濟收縮6.1%，將會是香港有公開紀錄以來經濟表現最差的年份。惟高嘉力指出，疫情的影響暫未令本港企業面臨清盤，可是在今年首7個月當中，有多達5,219項強制破產申請及247項強制清盤申請。他預期，即使政府和銀行繼續向本地企業提供支援，來年將有更多港企在疫情下無法生存。

### 收無薪假查詢 家庭糾紛增

鑑於本港的經濟形勢，今年被解僱的僱員增加，令涉及僱傭條例的爭議上升。「除了僱傭條例外，不少僱主都關注有關在家工作政策和法律須知，律師行亦收到不少有關政府保就業計劃及無薪假期的查詢。」他另補充，律師行今年亦忙於提供有關家庭糾紛及離婚相關的諮詢，甚至「前所未有的」(unprecedented)子女法律諮詢。

### 證人未能到港 通過視頻作證

#### 電子庭審

各行各業在疫情期間都善用視像會議應用程式等遙距工具，打破地域限制。高嘉力律師行高級合夥人高嘉力(Nick Gall)透露，他在疫情期間都曾以電話聽審的方式工作。

他表示，由於案件的其中一名主要證人受外遊限制未能到港，加上考慮到審理耗時較長，他就向法官申請，爭取讓該證人通過視頻提供證據。「我們通過電子庭審設備進行了電話指示聆訊，並為海外證人準備了同樣的電子庭審設備，以便通過視頻作證。」他另指，其團隊亦去信法官，請求通過電子郵件提交證據，並獲法庭同意予以執行。

### 法官：未違規定 迅速處理爭議

他引述該法官指出，以電話進行指示聆訊並不違背相關法律規定，並有利於民事司法改革對成本效益的追求，可迅速地處理爭議解決案件。高嘉力認為，是次做法除了可解決疫情帶來的不便和挑戰外，亦有助司法界更趨現代化。

他另表示，《法院程序(電子科技)條例草案》已於今年1月8日提交立法會一讀，旨在通過電子方式提交和發送法院相關文件，加快香港司法界實行無紙化。他指該法官表示，即使新冠肺炎疫情結束，是次做法仍將發揮示範作用。



由於有案件的其中一名主要證人受外遊限制未能到港，高嘉力在今年初向法官申請以視頻提供證據，並獲法庭同意予以執行。(資料圖片)

### 港不乏律師人才 疫境擴充團隊

#### 人力資源

不少企業在今年都暫停招聘，以保守的態度應對新冠肺炎疫情。高嘉力律師行高級合夥人高嘉力(Nick Gall)稱，香港不乏律師人才，而與國際律師事務所相比，其律師行的流失率亦相對較低。現時該律師行有來自本地及海外的律

師，並一直都在本地尋找合適的人才。「法律學士畢業生要完成兩年實習期，才可在香港以律師身份執業。因此，每一位律師對律師行而言均是重要資產。」

他坦言，新世代的律師投入工作的同時，亦追求生活與工作之間的平衡。他指出，其律師行除了為新人提供實習機會外，亦會為律師

建立其個人口碑。

該律師行今年雖然減少招聘，但亦有新的合夥人加入。談及未來的發展，他強調，其律師行將繼續扎根香港，並不會在其他市場建立分部。

他解釋，除了本地律師事務所外，其律師行亦會受外國律師行邀請，參與處理各種案件。若在海外設分部，或會導致其律師行失去與外國律師行合作處理案件的機會。